

我市党员干部深入学习贯彻河南省“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议精神 扑下身子实干为民 凝心聚力狠抓落实

(上接一版)“不忘初心、牢记使命,就是真正把群众放心上。”二七区政务服务中心主任霍晓丽表示,要以为人民服务为目标,把“让群众满意”作为第一追求,打造“人民帮办”的政务品牌,人人当好“店小二”,实现区级、街道、社区帮办服务网络全覆盖,培养一支有速度、有温度、有态度的“人民帮办队伍”,为企业和群众提供保姆式“一对一”贴心帮办服务,打通服务群众的“最后一米”,让群众和企业办事畅通无忧。

管城区二里岗街道组织认真收看专题会议视频,大家畅所欲言。二里岗街道党工委书记单书欣表示:“我们要认真学习领会习近平总书记重要讲话精神和省委会议精神,勇当新时代的排头兵,守住初心和使命,聚焦矛盾解决问题,提升人民群众幸福感和满意度。”铁路新村社区党支部书记李倩表示,社区工作看似普通,却是密切党同人民群众关系的桥梁,自己将在平凡的岗位上创先争优。二里岗街道党工委书记任何冰表示,铭记老一辈爱党爱民的赤子心,将在本职岗位上忠诚干净担当,感恩奋进,交出一份不负组织重托、不负人民信任的“赶考”答卷。

惠济区迎宾路街道党工委书记魏涛说:“中国共产党的历史,就是为中华民族求解放,为中国人民谋幸福的历史,是一部艰苦奋斗,百折不挠的革命史、奋斗史。中国共产党的初心就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴,全心全意为人民服务,除了全体中国人民的根本利益,没有党员个人的任何私利。”魏涛表示,党中央适时开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,正本清源,对解决部分党员思想上迷失了的问题很有警示作用,主题教育活动的开展,对全体党员统一思想,凝聚力量,强化党的建设,将发挥重要作用。对当前我市如火如荼进行的郑州国家中心城市建设和惠济区“四城联建”提供坚强政治思想保障。



本报讯(记者 秦华文 李焱图)昨日是“文化和自然遗产日”,省文博系统策划开展了免费展览、华夏古乐公益演出、义务鉴定文物、系列主题社教等形式多样、内容丰富的文化惠民活动。

记者昨日来到河南博物院,看到多项活动正在这里举办:“大象中原——河南古代文明瑰宝展”“不忘初心 牢记使命——河南党建档案资料展”“庆祝新中国成立70周年河南省传统工艺展”“豫见河南 出彩中原——河南省非物质文化遗产保护成果展”“汉字——中国文字展”等展览免费对公众开放;“华夏正声——中原地区出土音乐文物复原音乐会”在河南博物院西配楼多功能厅举办,带公众穿越千年历史,纵享古音古韵;而文物义物鉴定活动更是吸引了大量市民的目光,他们纷纷将家里的“宝贝”带到现场,请文物专家帮忙鉴定……

此外,郑州博物馆策划的“长渠渠珍:南水北调中线工程河南段文物保护成果展”“古代石刻艺术展”及“中原文物·大美服饰”讲座、文物鉴定活动;郑州市大河村遗址博物馆主办的第三届全国考古和文化遗产保护漫画展、非物质文化遗产展演、研学课堂等,也吸引了大量群众参与。

文化和自然遗产日 你有没有去博物馆打卡?

考季指南

名师评析高考试卷: 难度有稳亦有升 突出文化和情怀



走出考场的考生打出胜利手势

2019年全国普通高考昨日落下帷幕,高考试题依然是大家关注的热点。今年的全国高考试题透露着哪些变化,蕴藏着哪些趋势?本报全媒体记者邀请郑州外国语学校的高三备课组长“组团”,进行了一番评析。

今年高考数学试题主要有4个方面的变化,其中包括:更加突出对数学知识应用性的考查,重视数学文化,凸显数学建模、数学抽象、逻辑推理、数学运算等核心素养在高考中的应用;客观题知识点考查进行了微调,体现了向新课改过渡的趋势;主观题顺序变化很大,概率统计继续后移至压轴题位置,出乎意料,进一步凸显了对数学应用意识的重视;文理相同试题数量有所增加,客观题中增加一个,主观题中立体几何题设条件与第一问文理相同,体现了逐步实现文理同卷的趋势。

一的观点,运用综合思维方法和理性判断来分析社会现象。再次,试题的考查方式灵活,体现了素质教育导向。试题采用灵活多样的方式考查基础知识、主干知识,彰显了鲜明的素质教育导向。

比如13题用需求曲线图的方式,将基础知识图形化,考查学生的图形分析能力;21题通过漫画反映现实问题,给学生以思考和启发;40(3)属于开放性试题,更加灵活,让学生结合生活就保护和利用传统村落提建议,体现了理论与实践相结合。

语文

稳中有变 难易适中

评析人:郑州外国语学校高三语文备课组长张沙棠

2019年高考语文稳中有变,难易适中。实用类文本阅读用三则材料论述了可移动文化遗产保护及修复的问题。不仅引导考生思考,该如何保护和修复文化遗产这一问题,而且还说明了可移动文化遗产保护及修复的问题,不仅仅中国需要关注,世界各国都需要关注。

文学类文本阅读“大禹治水”,名篇名句默写李白《蜀道难》中“五丁开山”等传说故事,作文材料中“民生在勤,勤则不匮”“夙兴夜寐,洒扫庭内”等名言,文言文阅读第11题考查的“诸子百家”“礼乐”,语言文字运用重点介绍古琴艺术。这些我国的优秀传统文化,千百年来一直感染并影响着中华民族,到了今天,需要青年一代传承发扬下去。

整套语试卷没有特别偏、难、怪的题,都是学生比较熟悉的题型,但在题目的命制上又加了一些限制,对考生来说,就增加了挑战性。

数学

四项变化 难度增加

点评人:郑州外国语学校高三数学备课组长贾振兴

2019年全国高考数学I卷更加注重对基础知识、基本技能的考查,强调通性通法,注重考查学生的应用能力、数学素养和学习潜能,突出对数学思想方法和能力的考查,考查的知识点综合性较强。

试题难度有所增加。对比2018年高考试题,今年的客观题中对集合、复数等常规知识考查变化不大,突出了数学文化的考查。

英语

选材丰富 类型多样

评析人:郑州外国语学校高三英语备课组长梁玉霞

2019年高考英语命题稳中求发展。整体上试题内容选材丰富,考察要求深入浅出,语篇和材料难度水平呈阶梯式分布,题目类型多样且难易搭配合理,能够区分不同能力水平的考生。

阅读理解题的难度属于中等偏上。从文上来看没什么大的变化,应用文、记叙文、科普类说明文、议论文等都是常用文体。从命题来讲,题材多样,但是仍然以细节为主,推理判断题所占比例有所增加。完形填空的话题富有鲜明的时代感。平时学生应该关注到了珠穆朗玛峰拥堵的这一现状。这篇文章就讲到了人们攀登非洲的乞力马扎罗山的一些现状,呼吁学生关注生态保护,探索人与自然的和谐相处之道。

书面表达是一篇申请信,做中国画展览的志愿者。情境设置紧贴生活实际,同时又自然地融入了我国优秀传统文化内容,引导学生运用中国元素讲好中国故事,增强文化自信。

政治

贴近实际 突出重大主题

评析人:郑州外国语学校政治教研组长孙秋浩

2019年高考政治试题全国I卷引导学生培养和发展学科思维品质,推动素质教育发展。

首先,试题紧扣时代主旋律,体现政治方向和教育方向。今年政治高考试题贴近生活实际,突出社会重大主题。其次,聚焦关键能力,深入考查学生学科思维品质。突出实事求是精神,坚持实践第

历史

突出时代底色 关注历史与现实契合点

评析人:郑州外国语学校历史教研组长辛西娟

2019年全国文综新课标I卷历史试题以稳为主,稳中求变,凸显了浓厚的历史情怀。试题以考试大纲为基本依据,避免“偏、难、怪、深”,找准关键能力,注重知识整合。

今年高考试题通过创设新情境,突出时代底色,凸显历史学科的情怀。尤其是开放性试题的第42题,一方面更加鲜明地体现历史学科的发现问题、论证问题、独立提出观点的考试要求;另一方面,试题以钱穆先生的《国史大纲》国民对于本国历史的态度为依托,既考查学生的能力,又对学生进行一次如何对待本国历史的深刻教育。

与2018年高考不避热点相比,今年高考试题中的历史热点有隐形介入之感。如28题上海川沙县名人简历以及29题民主、科学革命词频的变化,考查改革带来的剧变,用平常历史主干知识架构,但隐喻着热点。

另外,历史试题的呈现方式与2018年相比相对单一,创设情境形式主要以文字为主,有两幅表格,没有漫画和地图。

地理

设问新颖 情境设计联系实际

评析人:郑州外国语学校高三地理备课组长周陆军

2019年高考地理试题以考试大纲为依据,注重对基础知识考查的基础上,加强对应用能力和地理学科核心素质的考查。合理控制试题难度,设问新颖灵活,情境设计联系实际,贴近考生认知水平。

试题传递了“人与环境之间的和谐之美”的可持续发展观,使高考的思想教育

和价值引领作用得到进一步强化和凸显。例44题简述修建人工运河和清淤工程对当地环境的影响,引导学生树立正确的环境修复观,增强学生生态环境建设的责任感和使命感。

试题考查了学科关键能力和思维品质,为高校选拔基础扎实、具有创新潜质的学生。比如,36(2)分析澳大利亚汽车市场对每种品牌和车型的车型需求都较少的原因,37题地理环境变化对里海的影响,注重学生的逻辑推理能力考查。

物理

知识点分布合理 对计算能力要求高

评析人:郑州外国语学校高三物理备课组长孔垂学

总体来说,今年高考试题理综较难,但物理不是很难。物理知识分布合理,覆盖面较大,难度适中,区分度较大,对计算能力要求较高,特别重视主干知识的考查。与去年高考试题相比,难度略有增加,知识分布更加合理。

具体到选择题,定性分析题目较少。8个题目中有6个题目都需要进行简单计算,但总体得分率应该较高。物理科目实验题目中,力学实验比较基础,电学实验考察的是电表的改装及校准,尽管这个实验不在要求掌握的学生实验之中,但是各地试题中也经常出现这个知识点,难点是误差分析。压轴题是力学中动量能量综合,计算能力要求较高。

总之,2019年全国I卷物理试题难度和区分度的控制恰到好处,既有利于中学教学,又有利于高校选拔,具有很好的教学导向作用。

化学

突出学科主干知识融会贯通

评析人:郑州外国语学校高三化学备课组长任玉磊

2019年高考理综化学试题整体上稳中求新,在侧重考查主干知识、核心知识的同时,又在题目中加入新鲜元素,显得生动鲜活但又符合学生认知。

今年高考,化学选择题的考查在保留体现化学学科素养的常考知识点,整体表现出创新性及与生产生活息息相关的特点,难度较去年有所提升。三道必做大题中,两道实验题全部以流程图的形式出现,是平时备考过程中的常规考点。另外一道依然考查的是化学原理部分的内容,难度较去年有所下降,但灵活度和思维深度依然考查得比较深。

今年高考,化学科目突出对学科主干知识融会贯通、灵活应用的能力考查,体现了高考“起点高落点低”的典型特点。

生物

重视考查基础知识及学科素养

评析人:郑州外国语学校高三生物备课组长刘玲

今年的生物试题整体上比较平和,但学生更容易得分,会有更多高分出现。生物科目试卷重视基础知识、基本能力以及学科素养的考查,注重生物学核心概念的理解和运用,可以说不偏不倚不难。同时,试题注重学生文字表述能力的考查,注重课本知识的考查。

出现较大变化的是“遗传题”。遗传题相当于生物学科的压轴题,近几年多以遗传实验设计题的形式考查,今年却变化很大,以遗传计算为主。题干材料较新颖,涉及基因连锁,但给的条件充分,学生按照题意进行基因型和表现型推断及计算,难度不大。

纵观生物试题,也提醒下一届学生,与其沉迷于题海不能自拔,大量重复性题目占用宝贵时间,不如更多的立足教材,深挖教材,沉下心来深刻理解知识的内涵,抓住知识的来龙去脉,提高自己的生命科学素养。

本报记者 张勤 王红 张竟文 马健 图



走近非遗 感受文化魅力

我市宣传展示活动启动

本报讯(记者 成燕 实习生 李鑫文)昨日是我国“文化和自然遗产日”,为期一个月的郑州市非物质文化遗产宣传展示活动在天下收藏文化街南区启幕。该活动静态展将持续至7月8日。

活动现场,超化吹歌、豫剧(豫西调)、木偶戏、空经、河南坠子、河洛大鼓等传统音乐类、曲艺类非遗代表性项目为观众呈上一道视听盛宴,木板年画、民间剪纸、泥塑、烙画、木雕、香包、蛋雕等数十个非遗项目集中亮相,让群众生动感受“非遗”文化的精彩。

记者在现场看到,一位戴着老花镜的非物质文化遗产传承人正向孩子们教授绣球的制作方法,从穿针、引线、裁剪到缝制,孩子们听得入神,时不时向老师展示自己的制作成果。在老师的指导和帮助下,一个个小巧的绣球制作完毕。香包展位前,老艺人们向市民展示富有民族元素的香包成品。红绳、中国结、红流苏、布老虎、布粽子……一个个香包唤醒人们对传统民俗的记忆。在中国糖画展位前,不少家长带着孩子聚精会神地观看糖画的制作过程,用糖稀浇出的鱼、龙、猴、蝴蝶、小猪佩奇造型栩栩如生……

“功夫娃娃”显身手

“体彩杯”2019年郑州市第三届幼儿武术大赛暨中国武术段位制段前级考试



憨态可掬的拳脚动作,意气风发的精气神儿……昨天的郑州市永翔体育俱乐部演绎了一场少儿版的“武林大会”!“体彩杯”2019年郑州市幼儿武术大赛暨中国武术段位制段前级考试,在这里激情开赛。来自我市幼儿园及武术(馆)校20支代表队的415名小选手汇聚于此秀功夫。 本报记者 陈凯 摄

助残志愿者在行动



昨日,惠济区残联组织大学生助残志愿者在古荥镇政府举办2019公益助残活动,40名残疾人居家托养对象得到慰问,同时,惠济区残联古荥镇助残服务分队正式成立。 本报记者 栾月琳 摄